

省卫生健康委加快推进“三个一批”项目建设

本报讯（记者常娟 许冬冬）今年，河南卫生健康系统将聚力开展“三个一批”（谋划一批、开工一批、在建一批）项目建设提速年”活动，以只争朝夕的拼抢精神加速推进项目建设，推动卫生健康事业高质量发展。4月23日~24日，河南省卫生健康委举办“三个一批”项目建设培训班，启动“三个一批”项目建设提速年活动。

目前，河南正在如火如荼地开展“三个一批”项目建设活动。全省卫生健康系统“三个一批”项目建设是全省“三个一批”活动的重要组成部分，但对标省委、省政府工作要求，尚有差距。省卫生健康委主任黄红霞说，各地要加强组织领导，强化项目督导，充实人员力量，精心做好项目建设各项工作的落实；要制

定日常监管工作方案，明确具体监管方式和要求，建立和管理日常监管台账，开展定期或者不定期检查；要充分利用信息化手段，建立健全督导、约谈、通报机制，推进项目进度；对长期不开工、进度慢的项目建立问题台账，研究出台专门措施，积极创造条件，力争早开工、早建成、早发挥效益。（下转第二版）

河南省卫生健康委党组

制定大兴调查研究的实施方案

本报讯（记者刘 畅）近日，《中共河南省卫生健康委员会党组关于大兴调查研究的实施方案》（以下简称《方案》）印发。《方案》旨在贯彻落实党中央关于在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、大兴调查研究重大部署，根据省委《关于大兴调查研究实施方案》要求，按照省委主题教育领导小组印发的《落实我省〈关于大兴调查研究的实施方案〉的项目课题及责任分工清单》制定，从总体要求、调研课题方向及责任分工、方法步骤、工作要求4个方面，确定了省卫生健康委大兴调查研究的具体步骤及要求。

《方案》在总体要求中，明确要在调查研究中发现和解决一批突出问题，选树一批先进典型，推出一批务实举措，形成一批长效机制，使调查研究的过程成为理论学习成果向实践运用转化的过程，成为转变作风、增进群众感情的过程，成为提高履职本领、强化责任担当的过程，立足“促健康、强医疗、重基层、抓改革、求创新、守底线”，奋力开创全省卫生健康高质量发展新局面。

《方案》确定了统筹发展和安全，构建强大的公共卫生体系；贯彻落实习近平总书记关于河南“实现中医药高质量发展”重大要求，加快中医药事业和产业振兴发展；全力办好民生实事，落实便民关键小事，持续改善就医感受，构建医疗服务体系，切实破解就医难问题；公立医院高质量发展；深化医药卫生体制改革；乡村医疗卫生体系建设；聚焦群众“急难愁盼”，突出抓好“一老一小”和妇女健康服务；区块链技术在全民健康信息平台中的应用；贯彻落实习近平总书记关于疫情防控战略思想的河南实践；卫生健康系统全面从严治党政治监督；全省卫生健康人才教育培训基地等11项调研课题方向，并确定了各个方向的牵头领导和责任单位。

《方案》还明确了大兴调查研究的6个方法步骤，一是认真学习领会。委党组召开理论学习中心组（扩大）学习会，深入学习领会习近平总书记关于调查研究的重要论述、视察河南重要讲话重要指示，深入学习领会省委关于开展主题教育、做好调查研究工作的部署要求，领导班子成员结合“学理论、学业务、学法规、问学前沿、问计基层、问需于民”工作，深入开展调查研究，真正把情况摸清楚、把问题找准、把对策提实。二是制订选题清单。委领导班子成员围绕上述调研内容，结合分管工作，联系单位中最突出的难点问题，牵头若干个调研课题。经党组主要负责同志审定后的调研课题，由委主题教育领导小组办公室形成课题清单，科学统筹，避免雷同。三是深入调查研究。把走出去和请进来、实地和案头、蹲点和走访结合起来，深入基层单位，综合运用座谈访谈、随机走访、专家调查等方式，充分运用互联网、大数据等现代信息技术，全面掌握第一手资料。运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，对调查材料进行思考、分析、综合，广泛征求相关方面的意见，形成高质量的调研报告。四是组织交流研讨。委党组分批次召开专题调研交流会，听取领导班子成员调研开展情况、发现的问题、提出的解决措施等汇报，研究解决问题的思路举措。对具有普遍性和制度性的问题、涉及改革发展的深层次关键性问题，以及难题积案和顽瘴痼疾等，邀请专家学者、基层干部群众代表等召开座谈会，共同研究讨论解决问题、促进工作的对策方法。五是梳理解决问题。对调研中反映和发现的问题，逐一梳理形成问题清单、责任清单、任务清单，建立台账，列出解决措施、责任单位、责任人和完成时限，纳入重点督查事项和检视整改事项。坚持边调研边解决问题。六是开展督导回访。建立调研成果转化运用清单，纳入重点督查事项台账，加强对调研课题完成情况、问题解决情况的督查督办和跟踪问效，将调研课题完成情况、问题解决情况作为干部考核考察结果的重要参考。委领导班子成员要及时对调研对象和解决问题等事项进行回访，注意发现和解决新的问题。

《方案》要求，要加强组织领导。委党组主要负责同志负总责，抓好调查研究工作的推进落实；其他领导班子成员各负其责，抓好分管处室和直属单位的调查研究工作。领导班子成员要带头开展调查研究，改进调研方法，以身作则、以上率下。要转变工作作风。坚持问题导向，把大兴调查研究同推动中心工作结合起来，紧扣重大问题、难点问题、突出问题，以解决问题为根本目的，做到“带着问题下去，揣着答案回来”，防止调查研究与解决问题“两张皮”。要严明工作纪律。严格落实省委《贯彻落实中央八项规定实施细则精神的办法》，避免扎堆调研、多头调研、重复调研，力戒形式主义、官僚主义，防止走马观花、浅尝辄止。要健全长效机制。坚持和完善领导干部调研研究的长效机制，使调查研究真正成为自觉的经常性工作。坚持和完善先调研后决策的重要决策调研论证制度，把调查研究贯穿决策的全过程，成为决策的必经程序。坚持和完善领导干部调研联系点制度，密切联系群众，直接了解基层干部群众所思所想所盼。



学思想 强党性 重实践 建新功

全省卫生健康系统深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

推动主题教育走深走心走实 助力健康河南建设

本报讯（记者冯金灿 刘 畅 常娟 郭妮妮 杨 须 丁 玲）河南省卫生健康委召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会后，连日来，全省卫生健康系统各部门各单位迅速行动起来，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，坚持把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，有机融合、一体推进，高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、升华觉悟境界、增强能力本领，为奋进新征程凝心聚力，助力健康河南建设。

河南省疾病预防控制中心党委全面深入贯彻落实省委部署和委党组主题教育工作安排，及时研讨形成“3333”工作思路，实现主题教育工作与推动业务高质量发展有机融合。该中心对主题教育提前谋划部署早，学习和集中研讨启动早，调查实践启动早；学习进度有参照，学习教育有督导，学习方式有要求；创新教育有模式，创新机制有变式，创新活动有形式；以存在问题为导向，深入开展调查研究；以触动思想灵魂为导向，全面深入检视问题；以助力发展为导向，扎实推进整改落实。

河南省人民医院紧密结合医院实际，以“学习开篇”“调研开路”“发展开局”的务实举措，高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。该院组织全院党员、干部以个人研读主动学、专家辅导深入学、调查研究实践学、检视整改对照学等多种方式，深学细悟理论精髓；连续召开党委理论学习中心组（扩大）学习会议，坚持读原著

学原文悟原理，深入研讨学、联系实际学、示范带动学。把加强理论武装作为重中之重，切实把“学思想”摆在首位，在全院范围内推动党的创新理论学习、大研讨、大培训和全覆盖。该院党委领导班子里率先深入临床一线开展调查研究，分组带队深入临床科室摸情况、找问题、谋对策，身入心至开展调查研究。

郑州大学第一附属医院第一时间召开动员部署会，制订主题教育立行立改事项清单，并逐项抓好整改落实。该院要求主题教育不划阶段、不分环节，要把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，有机融合、一体推进；要长期坚持，做到学以致用、知行合一；要深入基层、深入一线，把情况摸清、把问题找准、把对策找实；要边查边改，要建章立制，从源头上整改；要通过整改推动发展，要注意把影响发展的瓶颈问题、制约发展的不良作风列入整改清单，补充到“三年行动计划”的任务清单中，要像进行“疑难病例讨论”那样查找自身问题、研究整改措施、制订发展规划，真正通过主题教育收获看得见摸得着的实效，实现医院高质量发展。

河南省肿瘤医院党委注重发挥领导干部示范带动作用，围绕制约医院提质扩容、结构调整、由积势蓄力到实现跃升高质量发展的复杂难题、瓶颈问题和体制机制问题等，向外深入标杆医院、向内深入业务一线，对涉及医院高质量发展的深层次关键性问题开展调研；紧密结合国家肿瘤区域中心建设任务，研究确定专班项目清单和115项设置标准指标的分工方案，明确责任人和牵头科室，按照专班推进、专人负责、专项督办，保

建设任务、项目安排按照时间节点有序推进。

主题教育期间，河南中医药大学第一附属医院创新开展了“悦读新思想 永远跟党走”经典诵读活动，教育引导全院党员、干部在学习原文、诵读原著中，感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的深刻内涵，坚定听党话、跟党走信心和决心。河南省中医院（河南中医药大学第二附属医院）将主题教育培训放在了革命圣地西柏坡，以进一步提高全院党员、干部、职工做好调查研究，发现问题、解决问题，一步一个脚印把医院规划和计划落到实处。郑州大学第五附属医院围绕工作实际，要求把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来，坚持多思多想、学深悟透，做到“学思用”贯通、“知信行”统一。

根据河南省卫生健康委主题教育工作部署，河南省红十字会血液中心党委快速落实印发主题教育实施方案，成立领导小组、制订学习计划，以高标准、严要求，组织、协调推动主题教育活动扎实开展，把学、查、改有机贯通，确保主题教育效果，为奋进新征程凝心聚力。

河南省洛阳正骨医院（河南省骨科医院）、河南省生殖健康科学技术研究院、河南省卫生干部培训中心、河南省医学交流和项目推进中心等单位，还以主题教育知识竞答、集中观看主题教育专题片等多种形式，全面深入贯彻落实省委部署和委党组主题教育工作安排。

河南省中西医结合医院（河南省中医药研究院）召开动员大会要求，全院各党支部、各科室要以主题教育滋养初心、引领使命。



今日导读

- 主动接种 共享健康 2版
- 影像检查越贵越好吗 3版
- 胸椎腰椎疼痛如何治 4版
- 急性支气管炎的诊治 5版
- 齐心绘就“和美尚堂” 6版

↑4月26日上午，医务人员正在向在豫工作和生活的务工人员宣传预防知识。今年4月26日是第16个全国职业病日，宣传主题是“谨防输入性职业，持续巩固消除成果”。当天，河南省卫生健康委、省疾病预防控制中心联合郑州海关等部门在河南国际旅行卫生保健中心举办宣传活动，提高公众自我防护意识，谨防输入性职业，营造全民参与的良好社会氛围。

冯金灿/摄

河南启动《职业病防治法》宣传周活动

本报讯（记者冯金灿 许冬冬 通讯员黄艳艳）4月25日，河南省卫生健康委、省民政厅、省人力资源和社会保障厅、省医疗保障局、省总工会联合郑州市人民政府及有关单位举行全省暨郑州市《职业病防治法》宣传周启动仪式，广泛宣传职业病防治知识，普及职业病防治和职业健康知识，营造全社会关心关注职业健康的良好氛围。

今年4月25日至5月1日是全国第21个《职业病防治法》宣传周，主题是“改善工作环境和条件 保护劳动者身心健康”。本次宣传周活动现场设置了职业卫生知识宣传展板、条幅；参与活动的单位在活动现场发放宣传彩页等资料；专家现场开展《职业病防治法》及职业健康知识宣传和义诊活动。与此同时，河南省暨郑州市第21个全国《职业病防治法》宣传周有奖知识竞答活动在线上同步进行。

近年来，河南不断加大职业病防治工作力度，扎实推进职业健康各项重点工作，用人单位主体责任得到有效落实，职业病患者救治救助水平不断提升，劳动者个人防护意识明显增强，技术支撑体系持续完善，全省职业病防治工作取得明显成效。

省卫生健康委副主任王福伟在启动仪式上说，劳动者是社会物质财富和精神财富的创造者，是推动经济社会发展的主力军。全省上下要进一步增强责任感、使命感和紧迫感，采取更加有力有效措施，认真贯彻《职业病防治法》，严格落实政府领导、部门监管和企业主体责任，大力推进职业健康保护行动，不断提升职业病防治管理能力和水平；要以本次宣传周活动为契机，围绕宣传贯彻党的二十大精神这条主线，深入开展职业健康知识进企业、进学校、进机构、进乡村、进社区工作，推动全省职业病防治工作取得新成效。